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Utczáink elnevezése s az emlékkövek ügye.
Hazánk nagyobb városaiban, közelebb a fővá­

rosban is élénk mozgalom indult meg az utczák, egyes 
terek, sétahelyek elnevezése iránt s az egyes ható­
ságoknak, városi tanácsoknak sikerült is az utczák 
neveit nagyobb városainkban magyar szellemben—- 
tekintettel a történelmi emlékekre, a múltra—meg­
változtatni, illetve az elnevezéseket eszközölni. E 
mozgalom korábban nálunk is megindult, s ha jól 
emlékszünk a megjelenő helyi lapok által pártolva 
is lön ez eszme, azonban mind annyi sok más, ez 
eszme is elodázva elfelejtve a sutba került s jelenleg 
szépen és csendesen pihen. Épen e tekintetből, az 
eszme felelevenítése érdekében óhajtunk felszólalni, 
hogy más városok példájára az utczák s terek elne­
vezése a hatóság által revisió alá vétessék s a meny­
nyire a viszonyok és körülmények engedik — tekin­
tettel a magyaros elnevezésre s tekintettel a törté­
nelmi múltra eszközöltessék az utczák elnevezése 
illetve az eddigi nevek megváltoztatása.

Idő s korszerűnek találjuk ez eszmét, mert még 
eddig hosszú évtizedeken át a nemzetellenes kormá­
nyok alatt csupa idegen hangzású utczancvck voltak, 
különben is múlt századok alatt németajkú váro­
sunkban s egyes esetlegességek adtak több utcza és 
térnek nevet; addig történelmünkre emlékeztető, múl­
túnkat magába rejtő név alig néhány volt, ezek közül 
is több a közelebb felmerült alkotmányos aurák alatt 
a fel-feltünedezö haza fiság fellobbanó tüze által 
nyerte életét, s a hazafiul lelkesedés adta rajok a 
keresztnevet.

A múltak hagyományaiból, melyek egy nem­
zetellenes kormány germanisationalis törekvéseiből

maradtak ránk az utókor fiaira, kötelességünk azt 
mi a nemzeti szellem lényegével ellenkezik eltörleni, 
s csak azt hagyni meg, mire a hazafiul érzelmektől 
áthatott utókor sem vethet nemzetiségi szempontból 
botránykoztató követ. — Mindenesetre egy váró ra 
nézve utczáinak elnevezése lényeges dolog, főleg a 
város terjedése, gyarapodása alkalmával, mint a 
tapasztalatból is tudhatjuk az utczanév fontos szere­
pet játszik s épen ezért, mert fontos szerep jut e 
névnek a haladás s az anyagi s szellemi gyarapodás 
idejében, kell hogy e név, mely annyiszor fordul 
meg az ajkakon s lebeg szem előtt, a mellett hogy 
nemzeties, magyaros hangzású, egyszersmind a meny­
nyire lehet bizonyos lélekemelő név. tény vagy do­
logra emlékeztető legyen.

Ezért czélszerü nagyaink neveit is ide felvenni, 
hogy e nevek, melyeknek birtokosai egykor a ha­
zára nagyságot, fényt, dicsőséget hoztak, mindig és 
mindenkor a nép minden rétegűben fennmaradjanak.

Városi hatóságunkhoz fordulunk, mint illetékes 
fórumhoz, mely egyedül tehet ezen ügyben, léphet 
fel s működhetik eredményesen. Vegye kezébe újra 
az elejtett fonalat, s tegye meg a lépéseket az utczák 
elnevezése iránt. Ez ügy a városi közgyűlés hatás­
köréhez tartozik, küldjön ki a közgyűlés egy bizott­
ságot, mely ez ügyben javaslatot fog a gyűlés elé 
terjeszteni. A bizottság tekintetbe véve a magyaros 
jelleget, tekintettel a mult, a történelmi múlt emlé­
keire s a hazafiságra, szakavatott történészek s régé­
szekkel karöltve fogja az elnevezések, s az eddigi 
nevek megváltoztatását eszközölni.

Ezen kérdés helyes megoldása az utczák elne­
vezésének revisiója szorosan összefügg városunk ha­

ladása s csinosodásával, s egy jól rendezett városban 
egyike a főbb kellékeknek.

A másik szintén fontos ügy, melyről ez alku 
lommal röviden szolani kívánunk, az oly sokszor 
megpendített, de mindeddig keresztül nem vitt t in- 
lék k ö v e k ügye. E lapok hasábjain lett több évvel 
ezelőtt ez eszme, megpendítve, s akkor egy cml. 
követ eredményezett is a felszólalás, de mint sok 
más jó ez is a feledek« nysvg örvényébe íiiyedt a iá. 
Pedig ha van hazai város, úgy Fejérvár az, mely 
leginkább büszke lehet múltjára, hol legnagyobb ki­
rályaink koronáztattak s temethettek el. s ez a föld, 
melyen annyiszor dicső apáink vére folyt, megér­
demli, hogy minden talpalatnyi helyét, róva a kró­
nika biztos tényt jelel, emlékkel megörökítsük.

Hazai nagyobb városaink már ez ügyben jó pél­
dával haladtak előre. Buda s más városok a múltak 
majd minden nevezetes!) helyét emlékkővel jeleltek, 
Fejérvárnak, az egykori fővárosnak nem lehet, nem 
szabad hátramaradni.

„E város dicső múltjának számtalan ereklyéit 
rejtegeti magában—így ir Falvay István mérnök ur 
egy szakavatottan s nagy szorgalom s pontossággal 
összeállított művében—mert a föld szilié feletti em­
lékeket, köztük István király által emelt nagyszerű 
templomot is lerombolta az idők vihara úgy, hogy 
ma már alig találjuk nyomát annak, mi a nagy 
múltra emlékeztetne, melynek összehasonlításánál a 
törpe jelen semmivé enyészik. Miért igen kívánatos 
volna, hogy a még található műemlékek a végenyé­
szettől megmentetnének, oly helyek pedig, melyek 
valamely történeti esemény miatt nevezetesek, egyes 
emléktáblák által tétetnének az utódok előtt, is 
felismerhetőkké. Erre nézve bizonyos szolgalomnak

Egy k a c z c r.
— Beszély, —

(Folytatás.)

III.
Szünet, kínos, végtelen kínos szünet következett, 

azon némaság, melyben egy az élettel összekoczczant 
elszánt és elhatározott lélek vesz búcsút az élettől — 
az élettől, melyet megunt, megutált, melyet gyűlöl; 
de mely mégis oly varázslé, oly igézőn szépnek tűnik 
föl, a távozó előtt végperczelbcn, Imgy inkább fél e 
világot, ez életet elhagyni, mint a bizonytalan jövőt 
rejtő túlvilágba lépni. Odakiinn oly szépen, oly busán 
és meghatón szólt a zene, oly fájdalmasan jajdultak 
föl a hangszerek rezgő búrjai, mintha érezték volna, 
hogy egy elszállongó lelket kísérnek a felhők fölötti 
túlvilág ismeretlen virányaiba, vagy tán az ugyanott 
tátongó s felfoghatatlan űrbe, mi a nagy véghetetlen 
semmi! Es éppen midőn legszebben hangzott a zene, 
és oly elragadón rezgeti a dallam az esti légen át, 
hogy a zenészeket körül övedzö sokaság önkénytelenül 
elénekló e szép dal szavait, egy rémitö durranás rósz- 
kedteté meg a kastély ablakait és némitá cl a zene 
és éneklők dallatnait. Egy perezre ijesztő csöndesség, 
rémes hallgatás állott be, mi alatt ijedten néztek az 
előbb oly jóízűen mulatozók egymásra, sőt sokan meg

is futamodtak, mig az uvfi ablakából annak nyitásain 
ki szivárgó fehér füstfollegektöl vezérelve Aladár hu 
szárja többek kísértében az urfi szobájába rohant, urát 
ugyanabban a pamlagon, még a mellén izzó inggel 
és már-már lassan bugyogó vérben találta. A zenének, 
a mulatságnak vége volt és a pár perez előtt vig la­
komának színhelye, gyászos halotti ház leve.

Pár óra tűnt el Aladár halála óta, azon pereztöl, 
hogy lelke széttörvén múlandó por alkotta börtönét, 
a testet, átszállongott egy jobb létbe, az ég megfog­
hatatlan magas Urának zsámolyánál várandó, sorsa 
fölött az öröklét mesterének bírói szavát, ha csakugyan 
ily félő sors vár a kilebbent telkekre és van a kék ég­
boltozat fölött egy hely, mely a túlvilág ?

Emerence pedig halványan ült a pamlagon, ke 
zóben egy levéllel — azon levéllel, mely Aladár utolsó 
üdvözlete keserű búcsúja volt és melyben fohászai va- 
lának lehelve egy az életből távozónak. O halvány volt és 
talán szenvedő is, mert szép szemei könyben úsztak, 
feje lehanyatlott — A nagyszámú társaság némán állta 
körül Emerencet és szótlanul kisíró minden mozdu­
latát, ki most oly szép képmását mutatá a kesergő 
Magdolnának. Es mit csinált Emerence ? váljon mélyen 
érezte e, hogy minek lelt kaczórsága által okozója ? 
felfogta e, hogy egy ember életét, egy fiatal, szép re­
ményekben dús él ,et áldozott fel, hiúságának, önhitt­
ségének, érzéketlen szivének, ha sziv volt az mi keb­
lében dobogott? A jelenvoltak önmagukban mind így 
gondolkodtak. — De Emerence egyszerre felugrott és 
künyfátyolozott szemeit oly vnrázsos mólasággal fut­

tató, az öt könnyező vendégeken át, hogy azok immár 
egy fájdalmas jelenet meghatott tanúinak látták ma­
gukat, a midőn az egyszerre kaczér molylyal igy kiáll- 
tott löl: „Tánczra! — Tánczra fel! — Mit sírjak, mit 
epedjek? Aladár oly esztelen volt magát megölni, a 
hely ett, hogy engem, kit szeretett, nőül vett volna, o 
miatt epeszteném magamat, valóban én volnék a balga, 
én, ki öt amúgy sem szerettem! Es könnyen, mintha 
mi sem történt volna, fűzte magát a közelében elcso­
dálkozva álló Pál karjaiba, indult azzal a tánczra, hová 
öt a többiek is követték, miután megszólandó» a zene. 
Pár pei'cz múltával feledve volt Aladár, bár Emerence 
valóban rút viseleté általánosan rosszaié morajt — és 
feddö tekinteteket szült, mi nevelő anyját nagy za­
varba hozá. A mulatság reggelig folyt, hisz Aladár 
anyja, nővére és öcscsc a gyúszhir u án azonnal tá­
voztak , úgy Hadó is, ki tanúja lévén az előbbi jele­
netnek, szivében méltó megvetéssel és bosszú vággyal 
sietett haza barátja bullájához!

Ismét lefolyt több hó, könnyű szappanbuborék 
kent tüuedezö napjaival a véghetet len semmibe, mit 
mi az örök létnek nevezünk; de jobban semmiből lett 
seminisülesnek hívhatnánk és a zord tél, a kecses ta­
vasz dermesztő szomszéda, az élvek bösógszarujával 
kedveskedő ősznek kellemetlen követője és a nap tű- 
zében feltört légii nyár ellentéte, fagyos szigorral ér- /, 
tette zaibbasztó mérgét. A farsang, a vigalmak, trót.ik 
és bohózatok lármás időszaka is végefeló járt már, 
mert februárnak — a tánezok havának — is derekára 
járatott az idő, midőn ismét Endrefalván, Endreyék
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(servitus) kellene megállapítva lenni, mely szerint 
az illető tulajdonos kötcleztetnék érez vagy kőtábla 
által a hely emlékét megőrizni, mely emlék másolata 
a városi levéltárban őrizendő iratban lenne letéve, 
mint a város történetére vonatkozó hiteles okmány.“

Falvay urnák ezen három évvel ezelőtt irt sza­
vai, fájdalom mindeddig pusztába kiáltó szókent 
messze elhangzottak, de eredményt nem hoztak, fel­
vesszük tehát újra a fonalat s c szavak értelmét ma­
gunkévá téve, felhívjuk hatóságunkat, hogy hajdani 
dicső múltúnk nevében ezen emlékkövek ügyében 
tegye meg a kezdeményező lépést s működését minél 
sikeresebben folytassa. Ezen ügy városunk dicsősé­
gének s a hazatiságnak szent ügye. □

Eszmék és gondolatok a számokról.
Fololvastatott 1876. februfir 7-kén n azékesfejérvári kereskedelmi 

csarnokban.

Irta és felolvasta dr. Neumann Armin.
(Folytatás.)

Dr. Guy, ki a legnagyobb szorgalommal az elei 
kelő osztálybeliek élettartamát tanulmányozd, azon meg­
lepő tényt deríti napfényre, hogy a felnőtt egyének 
minél magasabb állással bírnak a társadalmi hierar­
chiában , és minél könnyebben juthatnak vágyaik ki­
elégítéséhez, annál kisebb valószínűséggel bírnak egy 
bosszú élettartamhoz.

Annyira hozzászoktak már a phisikai jólétet a 
gazdasággal azonosítani, hogy csudáivá veszik dr. Guy 
fennebbi tételét, pedig ezen tétel valódisága más sta­
tisztikusok által is, fényesen igazoltatott; valóban kiáltó, 
fel egy angol statisztikus létezik ez életben is Nemezis! 
azon 30 éves szegény parasztnak, a ki egy bokor ár­
nyékában eszi kenyerét, kilátása van egy 13 év kó­
szább élettartamra, mint a bíborba burkolt vele egy 
idős fejedelemnek, a ki talán egy fél világot uralma 
alatt tart.— Volt szerencsém az előadottakban követ- j 
keztetóseket vonni a statisztika által a jövőben is ki­
vívandó eredményekre, azonban az elősorolt számuk­
kal szemben bátran ellenvethetnék önök azon kérdést, 
hogy nem voltak- o azok a véletlennek játékjai i nem 
lehetnének e ezen számarányok talán mások isV

Ezen kérdésekre határozott nemmel kell felelnem.
A fennforgó körülményekkel szemben a számok mások 
nem lehettek, és csakis ezeknek változtatásával lesz­
nek a számarányok is magasabbak vagy alacsonyabbak, 
mert a statisztika tanulmányozása azon meglepő igaz­
ságot deríti napfényre, hogy ily dolgokban véletlcnség 
nem létezik, mindenhol ok és annak megfelelő okozat, 
szabályosság, rend és belső hrvmonia!

Á mi elöltünk esetlegesnek, rendkívülinek tűnik 
fel, azt csak a rendes körülmények lánczolatának egyik 
szeme, az máskép nem is lehetett mint volt.

Hosry ezen igazságról meggyőződjünk csak attól 
kell óvakodnunk, hogy ily rendkívülinek látszó ese­
ményeket ne vegyük elváltán és önállóan szemügyre; 
vagyis nagyobb mennyiségekre és nagyobb számokra 
kell figyelmünket fordítani.

Ha például a légköri és inelereologiai tüneménye­
ket bizonyos vidéken vizsgáljuk, igaz lmgy az egyes 
napokon nagy ugrásokat Ingunk észlelni, azonban na­
gyobb időszakra kiterjesztve vizsgálatainkat csakhamar

szabályosságra és rendre fogunk akadni. Ugyanezt fog 
juk észlelni a légnyomás nagyságánál, a hideg és me­
legnél, az esőzésnél és havazásnál, a szeleknél és zi­
vataroknál nemkülönben ezer más tüneménynél.

Az egyik év fogyatkozását, egy másik év bősége 
üti helyre, Franeziaor zúg saoni departmanjában 115 
éven át eszközölt észleletek bizonyítják, hogy ott átla­
gosan évenkint 125 napon esik az eső.

Hasonlóan mint a phisikai világban áll ezen igaz 
ság, a társadalmi s mi több az erkölcsi világban is; ; 
itt is mindenütt állandóságra, szabályosságra, rendre 
és harmóniára akadunk.

Mig a társadalmi alapokban lényeges változás nem 
történik az esketések, a születések és halálozások egv 
és ugyanazon mennyiségitek maradnak egy hosszabb 
korszakban, sőt még meglepőbb eredményre jövünk, 
ha például Sraidt Valentin 40 évi időtartamról felvett 
észleleteit vesszük szem ügyre, ö tudniillik kiszámító, 
hogy például a nők egy hetedrésze férjhezmenetelük 
utáni első évben, egy harmadrésze első és második 
évben és csak egy harmadrésze az ötödik évben lesz­
nek anyákká.

Még érdekesebb a természet azon rendszere, hogy 
a netáni fogyatkozásokat vagy rendetlenségeket, csak­
hamar pótolja és kiegyenlíti.

1832. évben például Francziaországban rendkí­
vüli halálozás mutatkozott, a cholera borzasztó pusz­
tításokat idézett elő, az elhallak száma 933733-ra ment, 
tudniillik 63600 emberrel vagyis 15% kai több egyén 
halt el mint más rendes években, azonban a követ­
kező évben a halálozások száma már 812858-ra szállt 
le és igy 57000 emberrel vagyis 15%-kal kevesebb 
halt meg mint rendesen meghalni szokott, a múlt év 
fogyatkozása tehát helyre volt ütve.

1848-ik évben nagy drágaság létezett és 3%-kal 
több ember halt cl mint 1846 ban, azonban 1848-ban, 
daczára a párizsi foradalomnak, a halálozások rendes 
arányt tüntetnek fel, a múlt évi fogyatkozás pedig a 
természet akként üté helyre, hogy ezen évben 3% kai 
több születés volt mint a múlt évben. Ezen tapaszta­
latok az 1849-iki cholera után is tétettek ; hogy pedig 
ezen tények nem egy vak véletlen, vagy a praedes- 
tinatio eredményei, hanem, hogy azok egészen anyagi 
körülményeknek kifolyásai, azt csak hamar felismer­
hetjük, ha meggondoljuk, hogy az Ínséges idők első 
sorban a gyöngébbeket, a gyermekeket és öregeket 

í sodorják el, a hátramaradtak tehát rendesen az erősebb 
alkotásnak , melyek a betegségnek jobban ellentálinak.

Mily borzasztó hatással volt Maitusnak azon tana, 
hogy az emberek geometrikai, az élelmiszerek pedig 
mathematikai arányban szaporodnak és hogy tehát előbb 
utóbb az emberinemnek ■ lelem hiány miatt ki kell 
halni; mily helytelen és veszedelmes indítványokra 
adott ezen tan alkalmat, mennyire akadályozta a há­
zassági és letelepülési törvényhozás okszerű fejlődését.

Ha a statisztika ezen tan hirdetése idejében jobban 
kiképezve lett volna, bizonyára sok ártalmas törvény­
hozási intézkedést megakadályozott volna.

Az emberiségnek idővel élelem hiány miatt kikel 
múlni! ezen kétségbeeső jaj veszeklésel rontálc a le­
vegőt s ennek természetes következménye lön a beaurok- 
ratieus bölcsesség általi gyámkodás a nép fölült, a 
házasságoknak megszorítása, a letelepülési akadályok, 
a szabad ipar korlátozása az ingatlan javak felosztá­
sának megtiltása.

(Vége következik.)

kastélyában találkozunk , hol a díszes unlak világo­
sabban csillogó termeiben es szobáiban számos előkelő 
és díszes társaság rajongó mellekként mozog és mulat. 
Ott vannak ismerősink mind és mennyire fognak olva­
sóim csodálkozni, sőt reám tán ama tétova jellem miatt 
neheztelni is, melylyel beszelyem egyik hősét, Kadét, 
felruháztam, ámde úgy van és én úgy adom, a mint 
van, ott ült mint Junó oly büszkén és elbizottan a 
szép Erucrence és mellette, mint lovagja és^ a mint 
látszik rabjává lett hódoló lovagja Radó! — Ok onye- 
legtek, igen,—-ez a valódi kifejezés cnyclegtek — és j 
mit bizalmas társalgásukból következtethetni lehetett, 
a jelenlevő vendégsereg mosolyogva következtetett is, 
jól értették egymást, igy Pál a négy évtizedes és igy 
már a harmadik capilulátiut vitézül szolgaló arszl.ín, 
továbbá az érdekes Olivér is, ki nemcsak lehittötto 
olélibi bramarbazi hevességét, mi valóban Radó érdeme 
volt; de még a szép szőke fürtű Emerence iránti sze­
relméről is lemondván, — azon, a férfiaknál, a 25-ik 
évvel megéledni szokott elvnek, melyszerint sokkal 
érdekesebb a férjes nőnek, mint a csupa ábrándok 
közt éledező hajadonoknak udvarolni, látszott meghó­
dolni , mert a társaság egyik legszebb asszonyának 
tömjényezett, még pedig sokkal komolyabban és sze­
rencsésebben, mint azelőtt pár hóval a szép Einercn- 
cenek, mert uj ideálja rokonelv tisztelőjének mutatta 
be magát.

Megkezdődött a tán ez s tánezot tán ez és ismét 
táncz követte, — mig a már kifáradó vigalom hőseit és 
hősnőit u gazdagon terített és a különféle sziliben v.sil

lógó boros üvegekkel, — miket a szurkosfejü pezsgő 
palaczkok, mintegy még nagyobb vigságva felliivók, 
még ingerlőbbé tették, — feldíszített asztalok fogadták 
eléjük tartva a dús választékú és legfinomabb étkeket 
és csemegéket. Mindannyian helyet foglalónak, Radó 
hölgyét szinte oda vezető, — Emercncához legszivé 
lyesebb kézszoritás közt suttogott: „Ott leszek a kó 
polnán túli szobában, — de ne soká várasson Radó.“ 
Es helyet foglalt miután egy büszke tekintettel maga 
körül azt látszott mondani: „Lássálok, ö a büszke, a 
kérlelhetlen, ü is lábaimnál hever!“ — Ez alatt Radó 
az épen együtt csevegő Pál és Olivérhez lépve, azok­
kal halkan e szókat váltá; „Ott legyenek ám uraim, 
hogy tanúi lehessenek, mily szent előttem barátom 
hullája fölött tett esküm!“ mire a megszólítottak gyor 
sail és halkan egyetértő igennel válaszoltak. — Most 
már mindenki csak kettővel foglalkozott, az evéssel és 
ivassal, mig a szebbiiél-szobb dallamokat hangoztató 
zenekar hangjába a tányérok s evöszerek zaja, a po 
harak csengése és mintegy a lakomának a kellő mél 
lóságot megadandók, a pezsgő palaczkok durranásai 
vegyültek bábosán felforró nedvükkel az amúgy is 
folyton zajosabban zsibongó lárcaságot ólénkittendök; 
észrevehetlcnül távozhattak tehát az általános zajban, 
először Emerence és utána Radó, kik ügyesen forgo­
lódván az evöteremben, végre lépteiket annak azon 
ajtaja felé irányozhatták, melynek küszöbén át ama 
szoba sorozatba jutottak, a melynek közepén a kápolna 

I volt, a családi sírbolt ajtajával és a finom rácsozaton 
belül, majdnem kísértetiesen pislogó örök lámpájával.

(Folytatása követkoaik.)

Erdésze! i viszonyok Fej érni egyében.
Fejérmegye erdészeti viszonyai érdekében óhaj 

tunk ez alkalommal némi megjegyzéseket s észrevéte­
leket tenni az északi vidéket tekintve. Fejérmegye 
északi vidékén évekkel ezelőtt nagy erdöcsoportok fog­
lalták el a tért, úgy, hogy művelés alatt levő rész 
aránylag kevesebb volt mint az erdő? Volt fa, úgy 
épület, mint tüzelő anyagra elég, úgy, hogy egy öl 
kemény tűzifa 4—5 frtért kapható volt; sőt voltak 
helyek (pl. Csákvártól nyugatra a zámolyi határ) hol 
a legelőt részint tölgy és bükkfa erdő, részint pedig 
helyivel közzel álló vadalma és körtefák takarták el 
a nap hő sugarai — elöl. Ismét kiindulva a Vértesbe 
gyeken keresztül fel egészen Tatáig mindenütt erdő 
takarta helyek voltak.

Megindult azonban a földtagositási mozgalom s 
az erdők az ember parancsszavára, mintha dróton rán­
gatható katonasereg lettek volna, eltűntek a földszinti 
röl. Némely helyeken most, ott hol ezelőtt szép pázsi 
ton legelészett a csorda, a fii nem nö meg, mivel a 
nap elsüti, hanem répát termesztenek, hogy legalább 
a szarvasmarháiknak adjanak némi táplálékot. Máshol 
e magaslatokon szőlőültetvényeket kísérlettek meg, nem 
megvetendő sikerrel. A legtöbb hely azonban most is 
üresen pusztán áll, részint egypár lézengő birkáinak, 
részint pedig a terjedelmes erdőkből nagy mennyiség 
ben hátramaradt vadasnak legelöhelyül szolgálván.

Kérdi talán valaki, mi szolgáltatott alkalmat arra, 
hogy az erdők igy elpusztullak? Könnyű reá megadni 
a feleletet: Magyarország egy megyéje sincs talán 
nagybirtokosokkal annyira teletömve, mint épen Fe­
jéi megye, ezen uraknak pedig tér kellett, hogy rang­
juk és fényükhöz mérten élhessenek, mit csak a tete­
mes termelés ulján érhettek el; úgy pusztultak el a 
szép erdősorok s lett puszta tér a megyének nagyobb 
része, nem ritkán futóhomokkal borítva, egyebet nem 
terem, mint silány török búzát.

A fák tehát lekoppasztattak, kivágattak, de he­
lyettük semmi sem neveltetett. Mikor az erdővágási 
düh megindult, akkor volt fa 5—6 évig elég, úgy 
hogy a ki mennyit kibírt vágni, fele. az övé volt. — 
Most azonban már megváltoztak az állapotok. A sze­
gény ember, ki eddig meleg szobában nevette ki a 
hideg telet, most 12—16 frton fizeti meg ölét a fának. 
De nemcsak ily utón volt ennek a meggondolatlan 
tettnek szomorú következménye.

Még a szőlőhegy háta illegett állott az erdő, addig 
volt légyen bármily zord n tavasz, a gyümölcsfák a 
mennyit annyit mégis gyümölcsöztek, s azóta? Minden 
tavaszszai megveszi gyümölcseinket az Isten hidege.

Figyelmeztetem tehát Fejérmegye északi részei 
nek földesurait, hogyha azt nem akarják, hogy azon 
vidék, mely most gyümölcsöző, rideg pusztasággá vál­
jék, tegyenek meg legalább annyit, hogy a hegyor­
mokat és köves, semmire sem használt helyeket ültes­
sék be, fásitsák be, mert ez a gazdálkodás odnjuttatja 
őket a hová maguk sem akarják. —a —ó.

Egyletek és intézetek.
A székesfejérvári kölcsönös segélgző-cgylet 

vasárnap folyó hó 21-kén tartotta meg rendes évi 
közgyűlését a városháza nagytermében, melyen 
mintegy 50 tag jelent meg. — Elnöklő Töltény! Antal 
igazgató a gyűlést 9 órakor megnyitván, a napirend 
értelmében mindenekelőtt az igazgató tanács jelentése 
olvastatván fel, melynek minden módozata egyhangú­
lag elfogadtatott. Azután következett a számvizsgálók 
jelentése; az 1874-iki számadásokat illetőleg az igaz­
gató-tanács részére a felmentvény megadatott. — Az 
1869-iki évtársulat végleszámolási bizottságnak szám­
adásai elfogadtattak, valamint elfogadtatott az igazgató- 
tanács által javasolt s mártius 1-jére kitűzött leszámo­
lási határidő. Végre a kisorsolt bizottsági tagok helyébe 
az alapszabályok 22-dik § ea értelmében a választás 
megejted én, következő eredményt tüntette fel: Igaz­
gatótanácsi tagok: Auer Miksa, Emhecht Ferenez, 
öiithard Mór, llerczeg Ignácz, Hübner Róbert, Havra- 
nek János, Péczely Vincze, Sommer Mór, Stern Lajos, 
Walch Károly. Póttagok: Dr. Neumann Annin, Ko­
vács Pál, Langrat Gábor, Roszberger Imre. Évi szám- 
vizsgálók: Hahn Antal, Klein József, Rosznagl Antal, 
Meiscl Ödön, Weiner Sámuel. 1870-llt évi végleszá­
moló bizottság tagjai: Abel Alajos, Bierbauer János,

I Deutsch Manó, Feiner Soma, tíirkl János.
A megyei közltorliáz múlt évi állapotáról szóló 

jelentés küldetett be hozzánk, mely szerint ezen kór­
házban az 1874. évben gyógy kezeltetett 1873. évről 
visszamaradt 9 férfi, 7 nö, fölvétetett az 1874. év fo­
lyamában 195 férfi, 56 nö. Összesen volt 267 beteg. 
Osztály szerint: belbeteg 83 férfi, 14 nö, sebészi eset 
28 férfi, 1 nö, szemész! eset 5 férfi, 1 nö, szülész! eset 
5 nö, ktiteg 19 férfi, 11 nö, elmekor 4 férfi, 7 nö,— 
bujakor 27 férfi, 11 nö, meghalt 25 férfi, 6 nö, vissza­
maradt 12 férfi, 7 nö. — Az 1873. évi betoglorgalmat 
viszonyítva az 1872 ik évihez 104 egyénnel kovesbe- 
dett a betegek száma A múlt évi pedig az 1874 évhez 
képest 15 el kevesebb beteg számot tüntet elő. Ezutáu 
az összeállító főorvos a községi beteg ápolási alapok 
rendszeresítése iránt tesz említést s egy indítványt; 
ezen ügyet részünkről fontosnak találván, alkalomsze- 
rüleg részletesebben szólunk róla és saját nézetünket 
is e tárgyban előadjuk. Az 1874. évi közkórházi be-
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vétel ápolási díjon kivil!, a tökéből bejött kamatot, az 
1200 forintos alapítványt, kegyes adományból, a sors- 
játék után visszamaradott és jelenleg már beszivárgott 
'összeget hozzászámítva 8640 fvt. 22 kr. volt. Kiadás 
6677 írt. és így a múlt évi bevétel a kiadást 1969 
frt. 22 krral haladta meg. Az^laptöke 40,799 fr. 92 kr.

Tanügyi hírek.
Menetük Alajos föreáltanodni igazgató ur felsőbb 

leány tanodájában' múlt vasárnap, febr. 21 én reggeli 10 
órakor egy igen tapintatosan rendezett kis iskolai ün­
nepély tartatott. A tanoda növendékei t. i. bemutatták 
a szép számmal megjelent szülök és vendégek előtt a 
zongorajáték s szavalatban! eddigi elöhaladásukat. A 
lánykáknak korukhoz mért ügyessége s alapos képzett­
sége, mindenkit meglepett. Az egyes fellépők zajosan 
megtapsoltattak. A jeienvoltak szives köszönetét mon­
dottak az ügybuzgó igazgatónak s müveit lelkű kedves 
nejének, szívből kívánva, hogy városunkra nézve ezen 
felette előnyös s nagy hézagpótló tanintézet mielőbb 
felvirágozzék. ______

Tek. Say Rudolf ur, városunk ritka buzgóságu 
iskolaszék! elnöke, vasárnap február 21 én gyengéiké 
dése daczára is, két teljes órán át kegyeskedett a va­
sárnapi iparos tanonezok délutáni előadását látogatni.
A megbízatásának teljes odaadással élő jeles férfiú 
nagyon megérdemelné, hogy e város iparosai, tanon- 
ezaik jobb iskoláztatására irányult nemes gondoskodá­
sában annyira tevékeny elnök urat, saját érdekükben 
nagyobb mérvüleg támogatnák.

Gőbel János György belvárosi fötanitó, a legkö­
zelebb tartott megyei közgyűlésen a megyei bizottság 
kebeléből iskolatanácsosnak választatván mennyiben a 
tankerületi községi tanítók részéről is ugyanazon meg­
tiszteltetésben részesült, tanitó társai részéről történt 
választatásáról, illető helyen legközelebb leköszönt. — 
Utóbbiról pedig mint halljuk azért, hogy úgy a megyei^ 
községi tanítóknak alkalom nyíljék, sorukból egy taggal 
többet az iskolatanácsba küldeni. — Ehhez részünkről 
hozzátesszük, hogy a leköszönt helyébe megejtendő uj 
választásnál igen méltányos dolog lenne, ha a három 
fehérvári tanitó mellé etsy vidéki választatnék meg 
iskolatanácsossá.

Gróf Waldstein János ur ö exccllentiája, megyénk­
kel határos puszta csöszi birtokán, az urasági cselédek 
gyermekei számára iskolát állított Az uj iskolaházban, 
a kor követelményeinek megfelelő tantermen kívül van 
a tanitó számára egy igen kényelmes, tisztességes lakás. 
A tanitó évi járandósága (hirszerint) 700 o. é. írtban 
állapíttatott meg. Sok ily deiék gróf s népnevelésünk 
feljutand az óhajtott magaslatra!

Megyei és városi hírek.
— Városunk bizottsága folyó hó 22. és 23-án 

tartotta meg rendes havi közgyűlését, melyről a rész­
letes tudósítást jövő számunkban hozzuk.

— Pályázat. Felbérelnek azok, kik a Székes 
fehérvári ügyvédi kamránál rendszeresített irnoki álló 
másra pályázni óhajtanak, a kamra alulirt elnökénél 
jelentkezni. —- Sz*-fejérvárott 1875. febr. 23. — Szüts 
Sándor, (lakása dr. Say ház, első emelet.)

— Füzérbe. Az izr. nő egy let tombolajátékkal 
egybekötött füzérkéjo szombaton a kereskedelmi esar. 
helyiségében az idén is, mint mindig — fényesen sike­
rült, — még pedig úgy anyagi, mint fény és jókedv 
dolgában, volt szép közönség, a kedv nem ismert ha­
tárt, a mint az ily alkalomkor lenni szokott. Este 9 
órakor vette kezdetét lassú magyar és csárdással a 
táncz s a tánezos párok vetélkedtek egymással annak 
lejtésében, mig nem a változatos túnezsorozat reggeli 
5 órakor szünetet ért. Talp alá valót Radios Bernát 
zenekara húzta s jó zenéje mellett a jókedv kezdettől 
fogva egész végig általános s a mulatság fesztelen volt 
A szép füzérke érdekességét városi főispánná Szögyény- 
Marich Lászóné ö exccllentiája és kedves leánya Julia 
megjelenésével fokozta. Szünóra alatt megkezdődött a 
csinos nyereményekkel kecsegtető tombolajáték, aztán 
az ajándékozott csecsebecsék elárverezése. A tombola­
játék és az árverés befejezése után az ifjúság tánezra 
kerekedett. A vendégkoszorut megjelenésükkel ékcsi- 
ték: Dr. Neumann Arminné, Kreizlcr Zsigmondné, 
Wertheim Árminná és Salamonná; a fiatal hölgyek 
köre igen csinos volt Horváth Böske, Schlesinger 
Caesarin, Markus Ilermin (Kisbéröl), Buchwald Berta, 
Kreizler Adél, Dukcsz Lujza, König Lujza és még 
számosak részvételével. Wertheim Mózesné háziasszony 
valamint az egész rendező bizottság meg lehetnek elé­
gedve az oredménynyel, mert a közönség nagy szamá­
ból Ítélve, a begyült összeg elő fogj a segíteni a jóté­
kony czélt.

— Bizottsági tagok kisorsolása. Az 1870-ik 
évi VII. t. ez. 28-ik § sa értelmében tegnap a rendes 
havi közgyűlés alkalmával a városi bizottság választott 
tagjai felerészben következők sorsoltattak ki: Berregi 
József, Habor Hugo, Havranek János, Jálin I Ivón, K 
rolyti Nándor, Krausz Henrik, Langhammcr Ignácz, 
Liszics István, Leelmer Ferencz, .Madaras Lipót, Maisai 
István, Motuskn János, Pellet Ödön, Pénzes Jóimét; 
Polczer József, Papp Mihály, Papp Ignácz, Radies Mi­
hály, Rosznagl Antal, Sztlta Sándor, Sclmetzer József,

Töltény! Antal, Vinez András. A kisorsolt bizottsági 
tagok helyébe az uj választás f, évi mártius 4 én fog 
eszközöltetni.

— A fejérniegyei s városi történelmi s régé 
szeli egylet alakuló közgyűlését közelebb fogja meg­
tartani. Jelenleg a megyei aristokratiához intézteiéit 
felhívás az egylet pártolása tekintetéből. Különben mi 
helyt az alakuló gyűlés meglesz működését azonnal 
megkezdi s a régiségtár rendezve, valószínű még ez 
év folytán a közönség számára megnyíltat!k.

— A tartós téli időjárás, mely dermesztő és csi­
korgó hidegségével ritkítja párját, enyhébbre fordult 
vasárnap, mely szép veröfónyes nap volt, csak néhány | 
fok hideggel, mely azonban délfeló tetemesen alább- 
szállott. A kellemes idő sokakat kicsalt a kályha mellől 
s az utczák megélénkültek, ellepve a sétálók tömegé- ; 
vei. — A korcsolázóknak is kellemes napjuk volt s a I 
délutánt vigan töltötték el. Hétfőn azonban ismét szi- 
goruabb arezot öltött az idő s folyton tartó hideg mellett j 
nagy szerencse, hogy a földeket vastag hó borítja

— A Vilrösmarty-kör által folyó hó 22-én yen 
dezet.t füzérkén igen szép társaság gyűlt egybe Alta- j 
lános jó kedv és fesztelenség uralkodott, s a táncz j 
nagy hévvel reggeli 3 óráig tartott. A kedves tánezos- 
nök koszorúját képezték : Ambrózyné, Boda Mariska, 
Dietrichné, Felmayer Ida s Gizella, gr. Gór ey Ma­
rietta, Haszmann Ida, Ileroldné és nővére, Horváth 
Böske, Juraszekné, Jurisztovszky Emma, Ligetiné, 
Pálffynó, Ráder Gizella, Say nővérek, Szögyény-M. 
Julia, Szinováczné, Szöllösy Elvira, SzíVs Sándorné, 
Vértessyné, Világi k. a.

— A megyei központi választmány o hó 20-án 
gyűlést tartott a megyeház kistermében, a tárgy a be­
adott összeírások, illetve a választók névjegyzékének 
átvizsgálása volt, mely névjegyzék kisebb törlések után 
megálíapittatott. Az igy elkészült névjegyzék kinyo 
matva a községeknek a reclamatiók eszközlése végett 
ki fog adatni.

— Beküldetett. A színházi intendatura figyelmét 
egy szabálytalan eljárásra hívjuk fel, mely a jutalum- 

* játékoknál a bérleti jegyek eladása körül tapasztalta 
tott, ugyanis a szinlap szerint a bérlők jegyeiket déli 
12 óráig megtarthatják illetve beválthatják és mégis 
megtörtént, hogy jóval 12 óra előtt az illető bérlője 
gyét kiváltani óhajtván; a pénztártól azon elutasító 
választ nyerte, hogy a jegy már eladatoit! Ezen eljárás 
semmiesetre sem szabályos s a bérlők érdekeit a jogait 
nagyban sérti, jövőre több figyelmet kérünk.

— Szombaton Bényeiné II. Emma jutalomjátéka 
zsúfolásig megtölté a színházat, de az előadás nem 
elégité ki a közönséget — Bényeinót megjelenésekor 
tapsvihar fogadta, s a karzatról záporként hullottak 
alá a versek, miket egy poéta a színésznő tisztelői 
nevében irt és nyomatott ki.

— Botka Antal a helybeli lur. járásbíróság 
szorgalmas és szakavatott tisztviselője ebbeli állásáról 
leköszönvén Sárbogárd községben ügyvédi irodát 
nyitoti, a szorgalmas fiatal ügyvédet különösen ajánl 
juk az illető felek figyelmébe.

— Tizenharmadik gyerek. Ráczalmásról érte 
sitenek bennünket, hogy ott Csepcsz Józsefbe a múlt 
heten tizenhat madik figyermeket hozta a világra. Meg 
jegyzendő, hogy az állam részéről semmi segélyben 
sem részesül, noha a törvény szerint már a hatodik 
figyermeket az állam köteles neveltetni, Írja -Füg­
getlen Polgár.“

— Táborszky és Barsch zeneműkére-:.kedésé­
ben megjelent s hozzánk beküldőiéit: „Meter“ gyors 
polka, szerző: itj. Farbach Fíilöp. Ezen érdekes uj 
zenemüvet ajánljuk olvasóink figyelmébe, kapható hely­
ben Klokner P. kereskedésében is.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a 
knth. legény-egylet javára vett adakozásokat közölvén 
hibásan közültetett, hogy nsgos Matuska János apát­
kanonok ur 20 krt. adományozott, mert 20 o. é. frlot 
adott, mi is ezennel helyreigazittatik.

— Hivatalba való visszahelyezés. Bambek 
Henrik városi hadnagy, ki ellen két rendbeli bűnvádi 
kereset indíttatott s ezért ö hivatalából fölfüggesztetett, 
a kir. törvényszék f. hó 20 kán tartott ülésében bűn­
tény illetőleg tényállás hiányában ellene a bűnvádi el­
járást beszüntette, s ennek folytán hivatalába vissza­
helyeztetett. Őszinte ürömünket fejezzük ki, hogy o 
derék és szorgalmas hivatalnok állását újból elfoglalta.

— Adakozások a pókozdi honvéd emlék-szoborra. 
Kégl György országgyűlési képviselő ur a velenczei 
bál alkalmából utólagosan küldött 10 irtot. G. B. Bu­
dapestről 2 Irtot. Összesen 12 frt. A mai napig bogyült 
összeg a január 1-ig felszámított kamatokkal együtt 
337 frt. 13 kr. Velcncze, febr. 22. 1875 Cseh Mihály, 
id, pénztárnok.

— Baleset. Szombaton este Filosz Ferencz nevű 
kőfaragó segéd a kaszárnya-utezai Szilágyi télé korcs­
mában mulatván, midőn hazafelé távozni akart, a sí 
kosra fagyott ajtó küszöbnél elcsúszott és az esés kö­
vetkeztében lábát eltörte. A szerencsétlent, félből tan 
szállítottak a korházba.

— Az iitezai légszesz világítás 1875 ik évre a 
városnak összesen 7155 In. 13 kr. költségbe kerül. A 
szerződés szerint vállalkoz • részére biztosittatik 236 
lámpa ultin 1667 óra. A világítás február hóra egész 
éjszaka 112 és feléiszakákon át 120 égő láng. Hold 
töltőkor egész éjszaka 40 én féléjszaka 80 láng ég.

Adakozás. A kercsk. ifak betegápoldája ró 
részére a íejérmogyei takarékpénztár 20 frt., a keros-

tedelmi csarnok pedig 15 frt. adományozott, in ly 
isszegek a koroda pénzalapjához csatoltalak. Vilim ár 
Verena, pénztáritok.

— Az izraeliták múlt szombaton ünnepelték meg 
í „kis purimot,“ a „nagy purim“ ünnepet jövő szőrű- 
jutón fogják megülni.

Véren verekedés fejlődött ki héttő és kedd 
közötti éjjel a „honvéd csárdában,“ hol az egyik ven 
dég, ki egy kissé jobban felöntött a garatra, mint a 
mennyit természete előirt,—■ belekötött az ott mulató 
földművelőkkel, s heves szóvita után véres vereke 
dós re fajult a veszekedés, mely alkalommal poharakat 
hajigáltak egymás fejéhez, s a verekedés előidézője! 
oly pogányul elverték, hogy bizonyára sokáig fogja 
megemlíteni azt a napot, melyen ily megtiszteltetésben 
részesült. Különben a többi verekedők ellen vizsgálat 
indíttatott.

— I.tiplink mai számához mellékeljük Schuller 
és társa triesti nagykereskedők Árjegyzékét; ajánljuk 
azt közönségünk figyelmébe.

— A moóri honvéd emlék-szobor javára Csál: 
várott f. évi január 23-án egy zártkörű túnczvignlom 
rendeztetett, melyre szép számú vendégek jelentek 
meg; a mulatság fcsznélküü és a jelenlevők közt ái 
falában kitűnő jó kedv volt. — A tánczvigalom tiszta 
jövedelme 15 írtból állott; lelüitizetések is történtek, 
nevezetesen, t. Kégl György ur, t. özv. Újvári Mátyásit" 
asszony, Lukács Gyula, Stevk Jakab, Jankó József és 
Dorner Károly urak által. A befolyt összeg bodajki 
felső járás tek. szolgabirájának az említett czélra leendő 
fordítás végett átadatott. A nemeskeblü adakozóknak 
pedig hálás készül etét nyilvánítja a rendezőség név 
ben Laulürtierlynácz.

— Halifl^iá". Tremkó József, városunkban isim r 
bábsütö-mester folyó hó 1 én szivtágulat következté­
ben 45 éves korában elhalálozott. Béke vele !

— A fejérniegyei és városi régiségtár javára 
Pénzes Ferenczné in-hölgy Szont-miliályról 5 drb. római 
rézérmet, 1 db ezüst JcVo-ef császártól való ormot;-— 
Lörincze József Nyékről 1 drb. 1 Z. igmond lengyel 
királytól való 1520. évben vert ezüstérmet adományozott.

— Vasúti szereite'sétieiiHég. F. hó 19 én este 
9 és 10 óra közt ;. Kanizsáról jövő 256. számú teher 
vonatra, mielőtt ez Keszthelyre beérkezet■: , az épért 
haza mcnöfciben lét ö ott állomásoz - forgalmin -zt Enne az, 
hogy hamarább elérje az állomási épületet, fel akart 
ugrani, de megcsúszván, jobb iáhát boka és tél d közt 
a kerekek levágták. A szerencsédéiről járt alig 2i — 
22 éves.

S a i n la á
Szerdán, február 17 ón adatot : „Az iirdü rá ze," 

élénk menetű, mulatságos darab. A szerep-ö közül 
mindenekolőtt Bényeinót emeljük ki z'p énekéiért s 
igen sikerült alakítása, könnyed játékáé í lv.ndy jól 
betölté helyét. Kiemelendő még: Klimivcs komikus ala­
kításáért. Közönség szép számmal.

Csütörtökön, február 18-án adatott: ,. A s - érzete - 
sok, vagy kaland a carmelita szüzek . «Iájában.“ 
Irta: Teueuli. Elénk menetű sokszor komikus In lyzetü 
darab, de minden belső érték nélkül. Az előadás ö z- 
hangzatos volt. A darabra nézve az mis megjegyez­
zük, hogy ily régi s c mellett kevó-s értékű darabok 
helyett inkább az újabb irodalom termékeiben fordul 
jttnak. A szereplők igyekezettel játszottak, kik közül 
kiemelendő: Szilágyi, Barátosi, D ez Nine, Karolyi, 
Ardoyné, Kendyné. Közönség küzép.vánmial.

Szombaton, február 20-áu adatott: „A kék eza- 
kállu herczeg“ Bényeiné jutalmára, zsúfolásig tömött 
ház mellett nem a legjobb sikerrel.

Vasárnapon, február 21-én adatott: „A falu rósz 
sza,“ népszínmű 3 felvonásban Jva: T- th Kde. Az 
előadás összhangzó volt mint az első. bár hiányok 
itt. is voltak észlelhetők. A szereplők közül Kondy 
alakításának némely mozzanatai mm sik ii - -k »■••m 
voltak oly kimért, hatásosak, oly művész ieg kidombo­
rítva mint mtilt alkalommal, egyes rósz.kiitkb'-n m---.■•it.. 
úgy latszik a múltkori kiváló siker kissé elkapta; Mi 
lön ben azért alakításának főbb részei telj' a e ismerősi 
vívtak ki. Károlyi több ikerrel játszott alkalommal 
s a falusi bírót megkísérlő személyesíteni, de nc.n 
minden helyzetben sikerült, s figy. lmezt- ijük, hogy , 
falusi bíró aligha jár tiszta fehér r:a ikoialm-ei, midőn 
eltűnt leánya lelett tépelödik. B.-irátoay öltözete jól 
volt népiesen kiállítva s alakítása a nmltili z, mely 
alkalommal inkább mint lovag beszólt— nagyon emel­
kedett, szerepkörét átérezni s áttanulta. i h-yy, Dancz 
Nina, Bényeiné, Szabómé ez alkalommal is egc-z oda­
adással a teljes sikerrel obiak m<. szerep, ikot. Kö- 
mives s Tóth Soma igen jól alakítottak s komikus 
játékukkal többször élénkséget idéztek A közön­
ség nagy számmal.

Hétfőn, február 22-én adatott: „D. n Caesar de 
Biu-anszínmű 5 felv. Irta: Dumanoiv és Dennery. 
Fui-ditntt.i: Diósy. Az előadásról általában Írhatjuk — 
silt, riilt A szereplők közül Szilágyi a kalandor Don 
Caesart igen ügyesen sz m< ly isiié r szerepét jól be 
töltő, Danes Nina komolyabb zabáin szerepében ha­
tással » meleg érzéssel játszott, főleg midőn igazi férjét 
felismerő, helyzetet átéli"/'., adta. De.,-ö, mint c.-.e 
szövő ügyesen alakított é 1 ;z;ui o szerepekben 
eddig mindig sikerrel helyét. Jól játszott Orey
s Kendyné komoly, tv. y T.-.u hm a es Kopócsine ko 
mikus helyzetű szerepé, i,vn. A közönség kevés számmal.
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Vasúti menetrend.
Hildára regg. 3 6. 65 p. d. u. 1 ó. 50p. este 6 A. 30 p. Hildáról 

regg. 7 ó. 15 p. d. e. 10 5. 45 p. este U ó. 40 p.
Kanizsára regg. ü o. 30 p. d. u. 2 ó. 0 p. éjjel 12 ó. Kani­

zsáról regg. G ü. 18 p. d. u. 1 ó. 48 p. éjjel 10 ó. 43 p.
l'jszóliyl)t‘ regg. 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. 1 jszöliy hói d. 

u. 2 é. 33 p. éjjel 11 é. 37 p.
Veszprémbe regg. 0 6.37 p. éjjel 12 ó.iu p. Veszprémből regg. 

1 ó. 2G p. d. u. 4 ó. 17 p.

Gabona-ár
február 24-én.

Alsó-ausztriai mérő.
iL I.frt kr frt kr

i
frt

1
kr

Tiszta búza......................... . . . 450 4Í 20 4
Kétszeres......................... ... 3 70 3 65 3 60
Rozs................................. .... 3 30 3 20 3 10
Árpa................................. . . . ■ 2 40 2 30 2 20
Zab..................................... . . . ij 2 1 90 1 80

... I 2 50 2 j 40 ') 30

Felelős szerkesztő: Hattyufly Dezső.

Hirdetések.

Odvas fogak "betöltésére
nincs alkalmasabb és jobb szer, mint azon lo|g-pl<il|llie. me­
lyet Hopp J. (jí. es. Kir ndv/tri fogorvos Becsben, bol város, 
Bugnvrgasse Nr. 2 készít, a melyet mindenki maga nyomhat 
odvas fogába, a mely aztán a fogmaradványt és Ínyt összeköti 
fog továbbroinlását megóvja s annak fájását megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Topp J. G. cs. kir. fogóivostól Becsben, Stadt, Bognergasse 

2 sz. I Irt. 40 kros palackokban, 
legjelesscbb szer esúzos fogfájás, a fogliús gyuladása, daganata 
és k sebzése ellen; feloldja a meglevő fogkövet s gátolja annak 
ujralakulását, megerősíti a mozgó fogakat és fogltus megszilár­
dítása által; s midőn a fogakat és foglmst minden ártalmas 
anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes friscsséget kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép
dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Becsben.

E készítmény megőrzi a lehellet frisseségét és tisztaságát, 
ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foglmst megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
Annyira tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira kellemetlen borkő távolitatik cl, hanem 
a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy 
doboz ára (13 kr. o. é.

Kaphatók: Székcsfejérvárott: Braun J., Diebálla György, 
Deutsch A. és lia. Lovas bér. ny ben : Heiszler gyógy sz. Moórott: 
Jenczy Palotán: Würíti, gyógysz. Veszprém: Gutthard és fiai­
nál. Dunaf' ldváv: Lukács A. és Kubányi ti. gyógysz. Duna- 
Vecsén: Klinke gyógysz. Kuu-Szent-Miklóson: Tóth ti. gyógy-' 
szertárában.

Hölgyeknek nélkülöshetlen!
AVIS 1TTE!

Félre mindenféle arczfestékkcl ! Félre a rizsporral! Fz.-k 
elárulják magukat! Csak a méregmentes, hivatalosan meg izs- 
gall, tiszta és teljesen ártalmatlan KAV1SSANTF Dr. LK- 
J08SIMÖI Párlshan hír azon erővel az emberi bolt minden 
sérüléstől megmenteni , utóbtijoklól megóvni és szépséget s 
Örök Ifjúságot biztosítani. Már az első kísérlet meg fog bár­
kit győzni arról, bogy minden dicséret fölösleges. Kapható 
nagyban és kicsinyben Budapesten. Dr. LFJOSSE fornklá- 
tái-ában. király-utcz.a lő szám 1. 1!). Egy üvegtok ára 1 frt. 
50 kr. Vidéki rendelmények a legszigorúbb titoktartás mellett 
utánvéttel eszközöltetnek.

Kerestetik a „Vörösnmríy“-
térhez közel egy, mintegy fél hoki nagyságú kert bérbe, 
egy vagy több évre.

Gyümölcsfás-kertnek
előny adatik.

Utasítást átvesz a kiadó-hivatal. *"^6$

A fehér ló korcsma
(felsüváros, vásártér 19. szám) mészárszékkel együtt 
a jövő

Szent György napra kiadó.
Bővebb tudósítást a háztulajdonos ad.

Ajánlható mindenkinek!
ki szép

n ői ruh a kelméket
jutányos áron vásárolni kíván :

Hamburger Adolf
divatáru üzlete 

Budapest,
IV., koronaherczeg (úri) u‘cz« 8. sz.

Minták bárhová ingyen és 
bérmentre küldetnek és megi endelé ek 
utánvét mell tt gv organ e.-zkiizölietni-k.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektör vény szoknék 

13475/tk. 1874. sz. alatti végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint alzékcsfejérvári takarékpénztár fi*I- 
peresnek Szabady László helybeli lakos alperes elleni 
7000 frt. töke s járulékai erejéig követelése kielégítése 
tárgyában lefoglalt és a azékeslejórvári 73. tjk. A j 1 
sor 84. hrsz. alatt a ház felerészo 9855 frt. becsérték 
ben, ugyanott 2. sor és 96. hrsz. ház felerésze 6508 
frt. 33 kr. becsértékben, úgy a székesfejérvári 1474. 
sz. tjk. A-j- 1 sor és 74. hrsz. a. ház felerészének 3376 
frt. 25 kr. becsértékhen végrehajtás utján leendő el­
árverezése elrendeltetik s ennek foganatosítására 1-sö 
határidőül 1875. évi mártius hó 23 ik szükségeseiében 
2-ik határidőül 1875. évi april hó 23- lka mindenkor 
délelőtti 10 órája a kir. törvényszék helyiségében azon 
kijelentésrel tűzetik ki, hogy a 2-ik árverésen a fék 
vöség becsáron alul is 10% bánatpénz képen! letétele 
mellett el fog adatni. Az árverésnek többi feltételei a 
kiküldött kir. törvszeki végrehajtó Tuboly István urnái 
megtekinthetők lővén.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, felszólitatnak, hogy a vételár felosztása alkal 
mával leendő képviseltetésiik végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsek be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok állal fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§ álhoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvvi hatóság­
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári o. f. kir. törvényszéknek 
1875. évi jan. hó 29 ón tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Árlejtési hirdetmény.
A közmunka és közi. nméltóságu m. kir. minisz­

térium 1875. évi jan. hó 13-áti kelt 18834/1874. sz. 
intézvényóvcl o buda-gráczi államul 1 d'-23 8 tudd. közti 
régi fa-uteresz helyett egy boltozott uj utcresz lelépi ■ 
lését kegyesen engedélyezni móltóztatott.

Az 1875. évre vonatkozó munkák következőkép 
számitvák:

Rosa L.

xss

termények pára Budapesten,
borkövet, borsavas, meszet, borseprőt folyékony és 

sajtolt (nedves és száraz állapotban) vesz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXX
X , XEzennel bátorkodunk a t. közönségnek Jg 
- - fr a nézi a modorban készült, a bécsi világ- ** 

kiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott, a 2 
magyarországos iparegyesület által jegyző- g 
könyvileg kitűnőnek talált s a múlt évi Ion- R 
doni borkiállításon kitüntetés és általános X 
tetszésben részesült

njagyar pezsgöboraiijkat x
felajánlani.

Főraktárunk Fejér- és a szomszédme- fi 
gyók számára: fi

Ábel Alajos urnái |
Sz. Fejérvárott, (úri utcza, Sebwanfelder-féle 
ház) létezik.

Azonkívül Sz. Fejérvárott kaphatók bo­
raink Flitsch Pál fiai, Prcnn József, ltelchard 
Mór, ltosznagl Antal, Kovács Pál, Hübner 
Róbert és Kari József kereskedő uraknál,
— (Velencze, Fejérmegyc) Petiül Imre ós 
társainál.
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A valódi Wilhehn-féle
yórlisztitó the áj n

az egyetlen biztos hatásos vértisztitószer, s Európa legtekintélyesebb 
orvosai által, mint lóghat hatósb szer isméi tetett el.

E t h e a m e ggy ógy i t j a az egész megromlott szervezeti t, 
mint semmi más szer elválasztja a belsörészben leülepedett beteg­
ség csiráját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a koszvényt, sebek és nyílt sebeket, 
ugyszinte minden bőrkiütéseket, kütegeket az arczból, szeplöt stb.

Különös jó ere d m é n y n y o I m ü k ö d i k e t b e a s z or u 1 á s, 
mái és vesebánta Imáknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyszinte 
gyomorégés, alteSti bántalmak, pollutio és tehetetlenség ellenében.

Fájdalmaknál u. m. gorvélykér, orrdaganat stb. szinte a 
lcgbatályosabb s legjobb hatályú gyógyszer.

tizámtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsérölevelek mind 
megannyi bizonyitékái e kitűnő szer jóságának —Ennek bebizo­
nyít á 8 A u 1 szóig á 1 j on o n é b á n y a 1 á b b i bizonyít v á u y:

T. Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunki- chenben.
Wocbeincr-Festritz, oct. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön hires és oly jó 
hatással bíró „vértisztitó theájáhól“, melynek kétszeri használata 
után I..Again tökéletesen helyrehoztam. A tbcát kérem utánvét mel­
lett küldeni. Tisztelettel

Jerala János,

T, Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunkirchenben.
Ismertem volna előbb az ön „vértisztitó tImáját“, bizony sok 

bosszú szenvedéstől lettem volna ir.cgóva és sok forintos darab ma­
radt volna zsebemben, melyeket meggyógyitAsomra hiába elfecsé­
reltem, mig az ön megfizet bet len tlu újára akadtam:

Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.
Th-bulin, oct. 2. 1S72. Alázatos szolgája

Dilzl József.

Csalás- és liamisitástól miudenki óvatik!
A valódi Willmlm-fálo vórtisztitó tlie.i egyedül vnlódilng kap­

ható : Neunkirchenben és minden lapokban jel/.ett gyógyszeilárakbnn. 
— Egy csőimig 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven iit használati 
utasítással együtt Ara egy csomagnak 1 irt. Csomagolás és bélyeg 
külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a vnlédi tbcát kaphatni: 
Székcsfejérvárott Dióba lia György gyógyszerésznél és l’inkáaz 
Zs. előbb Légttlán-fólo) fűszerbe reslu désben.

I. A lebontási munka összege ... 6 frt. 68 kr.
II. A földmunka összege........................ 24 frt. 74 kr.

III. A kőművesmunka összege .... 415 frt. 40 kr.
IV. Az útépítési munka összege ... 77 frt. 27 kr.
V. Az ácsmunka összege ...... 35 frt. 38 kr.

Főösszeg . . 559 frt. 47 kr.
E czéiból f. é. február hó 27-én d. e. 10 órakor 

alulirt m. kir. mérnöki hivatal irodájában írásbeli aján­
latok elfogadásával párosult nyilvános árlejtés fog tar­
tatni; melyre a vállalkozók azon megjegyzéssel figyel­
meztetnek, hogy a fönkitett összeg 5% vagyis a ke- 
rékszámban 28 frttal bánatpénz gyanánt magukat ellás­
sák. — A legjutányosabb vállalkozó által ezen utóbbi 
összeg 10°/o re leend kiegészítendő; szintén ezen 10% 
összeg leend az 50 krral bélyegzendö ajánlatokhoz csa­
tolandó ; megjegyezvén, hogy az árlejtés után a leg­
jutányosabb vállalkozó kivételével, a többi versenyzőnek 
bánatpénzük azonnal vissza fog adatni. A jelzett bánat­
pénz vagy óvadék csak az árkelet szerint számítandó 
magyar értékpapírokban vagy készpénzben leend le- 
téteményezendö. Ezen alkalmas időjárás alatt hat heti 
időtartama alatt okvetlen bevógezendö építkezésre 
vonatkozó terv és tárgy iratok, úgy az építési feltételek 

i alulirt m. kir. mérnöki hivatal irodájában a reggeli és 
j délutáni órákban betekinthetnie.

A szóban levő vállalattal összekötött bélyegeket a 
vállalkozó saját költségén tartozik beszerezni. Végül 
megjegyeztetik, hogy a kitűzött órán túl szó- vagy 
Írásbeli ajánlatok cl nem fogadtatnak.

Kelt Székcsfejérvárott, 1875. febr. hó 9-én.

A hí. kir. mérnöki hivatal által.
(Vörösmarty tér 2 ik szám. I-sö emelet.)
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KLÖKNEK PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában; Számmer Kálmánnál.


